

# СОВЕЦКАЯ БЕЛАРУСЬ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛАРУСІ, СОУНАРКОМА І ПРЭЗІДУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БССР

№ 73 (7634) | Серада, 26 красавіка 1944 г. | Цана 20 к.

## С Ё Н Н Я Ў Н У М А Р Ы:

**М. Калінін.** — Да пасеўнай кампаніі. (1 стар.)

**VI СЕСІЯ ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БССР.** Спрэчкі па дакладу тав. Г. П. Катлярова «Аб дзяржаўным бюджэце БССР на 1944 год». Прамова генерал-маёра **І. М. Кардовіча**, прамова дэпутата **П. І. Ратайка**, прамова дэпутата **В. В. Ледзянэва**. (2 стар.)

**Ад Совецкага Інформбюро.** Аператыўная зводка за 25 красавіка.

**Бамбардыроўка нашай авіяцыйнай чыгуначных вузлоў Рэзекне і Гулбене.**

**Ц. Жэбет.** — Тэмпы сяўбы нарастаюць. Веснавыя работы ў соўгасах Палесся. (1 стар.)

**СТАЛІНСКАЯ ДРУЗЬБА НАРОДАЎ.** Працоўныя Удмурці і Яраслаўскай абласці дапамагаюць беларускаму народу аднаўляць разбураную ворагам гаспадарку. (3 стар.)

**І. Нікіцін.** — Папшыраецца сетка лекавых устаноў.

(4 стар.)

Кніга партызанскіх падарункаў маці-Радзіме. (4 стар.)

**Е. Садоўскі.** — Тэатр рэчыцкіх комсамольцаў. (4 стар.)

Налёт авіяцыйнага саюзнікаў на Карлсруэ, Мюнхен, Бухарэст, Пласніці, Белград, Фрыдрыхсхафен. (4 стар.)

## За бесперабойную работу трактараў

Саюзы ўрад і Цэнтральны камітэт ВКП(б) працягваюць выключна вялікія клопаты аб аднаўленні народнай гаспадаркі Беларусі і ў тым ліку аб адраджэнні машына-трактарных станцый. (Заржавай адпусцілі вялікія родкі на будаўніцтва МТС. З Чухашы, з Пензенскай, Разанскай і другіх усходніх абласцей Совецкага Саюза ў Беларусь прыбыла вялікая колькасць трактараў з прычэпным інвентаром, сотні спецыялістаў — механікаў, брыгадзій трактарных брыгад, вопытных трактарыстаў.)

На гэтыя клопаты партыі і ўрада, на дапамогу брацкіх народаў СССР работнікі МТС адказваюць самаадданай працай. За каля тэрмін адноўлены дзесяткі МТС. Шмат намаганняў прыкладзена да таго, каб МТС сустрэлі пачалі сяўбу ўсебакова падрыхтаванымі.

З усіх вызваленых раёнаў рэзультатна і штодзённа паступаюць адасныя весткі — трактары зноў працоўваюць калгасныя півы. Многія трактарныя брыгады, трактарысты і трактарысткі, уключыўшыся ў сацыялістычнае спаборніцтва, значна перавыконваюць нормы. Трактарыст Лоеўскай МТС тав. Анікеенка за першы дзень зараў у калгасе імені Сталіна 15 гектараў. На паўтары нормы іаюць трактарысты Новабеліцкай МТС тт. Сулейка і Бартноўскі.

Трактарная брыгада — рашучае звяно работы машына-трактарных станцый, ад яе работы ва многім залежыць лёс веснавой сяўбы ў калгасах. Гэта паказвае вопыт першых дзён сяўбы. Вось брыгада Іосіфа Назаронка (Хойніцкая МТС). У сацыялістычным спаборніцтве з брыгадай тав. Стасенкі яна заняла першае месца. Калгас, у якім працуе брыгада Іосіфа Назаронка, паспяхова праводзіць сяўбу. Сакрэт першых поспехаў брыгады заключаецца перш за ўсё ва ўмелай і дакладнай арганізацыі працы.

Гэтая трактарная брыгада строга выконвае пяць асноўных запаведзей, складзеных на вопыце работы перадавых трактарных брыгад Совецкага Саюза — Папы Ангелінай і Дар'і Гарман. Строгая працоўная дысцыпліна, паўсядзёныя любімыя догляд за машы-

най, праца на поўную магутнасць трактара, эканомія кожнай хвіліны рабочага часу, саборніцтва паміж трактарыстамі брыгады і таварыска дапамога адстаючым — усё гэта рашае поспех работы трактарнай брыгады.

Дакладная, бесперабойная работа трактарнага парка МТС — асноўна поспехаў веснавой сяўбы ў калгасах. Вось чаму зараз абкомы і райкомы партыі, аблвыканкомы і райвыканкомы абавязаны надаць самую сур'езную ўвагу работе машына-трактарных станцый. Неабходна ў першую чаргу дапамагчы дырэктарам МТС правільна паладзіць арганізацыю працы, расставіць кадры і арганізаваць сацыялістычнае спаборніцтва паміж трактарыстамі і трактарысткамі.

З Магілёўскай і Палескай абласцей паступаюць сур'езныя сігналы, якія сведчаць аб тым, што некаторыя партыйныя і саветскія арганізацыі недаацэньваюць работу МТС. У Касцюковіцкім раёне адноўлены тры МТС, але дзве з іх — Вяльнявіцкая і Забычпская — дрэнна падрыхтаваны да сяўбы. У гэтых МТС часта бываюць сакратар РК КП(б) тав. Сырамятнікаў і старшыня райсовета тав. Салаўёў, але яны не ўваходзяць падрабязна ў жыццё МТС і слаба дапамагаюць ім. Аб гэтым красамовна гаворыць той факт, што Вяльнявіцкая МТС больш трох месяцаў застаецца без дырэктара. У МТС Палескай абласці дзесяткі трактараў працуюць на сядзібах МТС на розных прычынах. Не малая доля віны за гэта кладзецца на Палескі абком КП(б) і аблвыканком.

Сур'езная задача стаіць перад Народнымі Камісарыятам Земляробства Беларусі ў справе забеспячэння МТС неабходнымі запаснымі часткамі. Чым хутчэй будзе вырашана гэта задача, тым лепш будзе працаваць нашы машына-трактарныя станцыі.

Дапамагчы калгасам хутка і высока якасна правесці веснавую сяўбу — баявая задача кожнай МТС. Веснавая сяўба — сур'езны палітычны экзамен для беларускіх машына-трактарных станцый і ён павінен быць вытрыман з часцю!

## Пачалася навігацыя ў вярхоўях Сожа

**БРЫЧАЎ.** 25 красавіка. (БЕЛТА). Пачалася навігацыя ў вярхоўях Сожа. Мясцовы атрад аднавіцель-воднікаў, які яшчэ месяц таму назад уключыўся ў сацыялістычнае спаборніцтва, выканаў вялікую работу па падрыхтоўцы да веснавых перавозак грузаў.

Выкананы планы аднаўлення самаходных суднаў, работ на аднаўленню пунейскай гаспадаркі. Перавыкананы заданні па рамонту і пабудове гідразбудаванняў. Падрыхтавана некалькі дзесяткаў новых рабочых-воднікаў. Арганізавана комсамольска-маладзёжная брыгада.

## Ад Совецкага Інформбюро

АПЕРАТЫЎНАЯ ЗВОДКА ЗА 25 КРАСАВІКА

На працягу 25 красавіка на франтах істотных змен не адбылося.

За 24 красавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 14 нямецкіх танкаў. У паветраных баях і агнём зніжэння артылерыі збіта 50 самалётаў праціўніка.

## Бамбардыроўка нашай авіяцыйнай чыгуначных вузлоў Рэзекне і Гулбене

У поч на 25 красавіка наша авіяцыя дэльта дзеяння падвергла бамбардыроўцы скапленні воінскіх эшалонаў праціўніка на чыгуначных вузлах Рэзекне і Гулбене (Латвійская ССР). У вы-

ніку бамбардыроўкі ўзніклі пажары — гарэлі вагоны, платформы і цыстарны. На тым і на другім чыгуначных вузлах пажары суправаджаліся моцнымі выбухамі. Усе нашы самалёты вярнуліся на свае аэрадромы.

## ДА ПАСЕЎНАЙ КАМПАНІІ

У паўднёвай частцы нашай краіны сяўба ў поўным разгары. З кожным днём яна ўзнімаецца ўсё вышэй да поўначы і ў хуткім часе ахопіць увесь Совецкі Саюз.

У гэтым годзе клімат нашага пасеву, дзякуючы перамогам Чырвонай Арміі, значна папярэдніча. Зараз у сяўбе ўдзельнічае амаль усё Украіна. Другі год сяўбу праводзіць Кубань. Усё гэта вымушае меркаваць, што паўднёвыя раёны Саюза будуць служыць важным падспор'ем у нашым хлебным балансе. Але гэта ніколі не зніжае той адказнай задачы, якая ляжыць на нашых усходніх, цэнтральных і паўночных абласцях. За час вайны яны добра папрацавалі і, можна сказаць, зрабілі вялікую справу — далі магчымасць Ураду беспера-

бойна і добра забяспечыць нашу армію і здавальняюча — гарадское насельніцтва.

Зараз, у трэцім годзе ваеннай сяўбы, неабходна прыкладзі ўсе намаганні, каб сяўба ў гэтым годзе была не толькі павялічана па размерках, але каб і яе якасць была вышэй, чым за ўсе папярэднія годкі. Напружанае калгасніцаў павінна аднавіць намаганні нашай Чырвонай Арміі ў барацьбе з ворагам. Таму зусім своечасова з'явіўся заклік калгасе «Красны пуніловец» Калінінскай абласці да ўсіх калгасніц, калгаснікаў і аграпрамаў Совецкага Саюза аб правядзенні веснавой сяўбы на высокім узроўні і дасягненні высокай ураджайнасці. Спадзяюся, што калгаснікі, калгасніцы і аграпрамичны персанал нашай краіны сустрэнуць гэты зварот не

## Курсы калгасных агітатараў

**БРЫЧАЎ.** (Наш нар.). Пры Чарвускім РК КП(б) закончылі работу курсы агітатараў. На курсах навучалася 45 чалавек. Яны вывучылі кнігу таварыша Сталіна «Аб Вялікай Айчыннай вайне Совецкага Саюза», праслухалі рад лекцый, сярод якіх лекцыі па тэмы: «Ваенна-палітычнае і міжнароднае становішча СССР», «Неадкладныя меры па аднаўленню народнай гаспадаркі ў раёнах, вызваленых ад нямецкіх акупантаў», «Арганізуючая роль агітатараў у аднаўленні народнай гаспадаркі».

Агітатары накіраваны для работы ў вызваленых калгасах раёна.

## Веснавыя работы ў соўгасах Палесся

**МОЗЫР.** 25 красавіка. (БЕЛТА). У большасці соўгасаў абласці пачаліся веснавыя палявыя работы. Ідзе ворыва пад раннія яравыя культуры. У соўгасах «Ведрыч», «Судкова» пачалася пасадка ранняй бульбы.

Ва ўсіх соўгасах закончаны раннія веснавыя работы ў плодowych садах. У соўгасе «Острагляд» ўдалося аднавіць каля 50 гектараў саду, засажанана галоўным чынам зімовымі таварнымі сартамі яблынь, нераважна «аптонаўкай». Тут зроблена ўсё, каб залячыць параненыя і папсаваныя акупантамі дрэвы. Поўнасьцю праведзена абрэзка кроп, набелка ствалоў, акопка дрэў. Да кожнага дрэва надвезен гной.

Аналагічныя работы праведзены ў соўгасе «Стрэлічава» на 22 гектарах, у соўгасе «Судкова» — на 35 гектарах.

## Тэмпы сяўбы нарастаюць

68 адноўленых калгасаў нашага раёна праводзяць масавую сяўбу яравых культур. На палях працуюць 162 паляводчыя брыгады, 142 звяны і трактарысты 2 МТС.

На 25 красавіка калгасамі раёна ўзарапа 1.805 гектараў і засеяна ячменем, аўсём і пшаніцай 1.473 гектары. Ініцыятар сацыялістычнага спаборніцтва калгас «КІМ» займае ў раёне першынство. Тут пасеяна 72 гектары яравых. Сяўба ў калгасе праходзіць на высокім аграэхічным узроўні. Штодзённа па палявыя работы выходзяць звыш 400 калгаснікаў і калгасніц.

Ад кімаўнаў не адстае суседні калгас «Пролетарыі», дзе пасеяна 61 гектар яравых культур. Добра праходзіць сяўба ў калгасе імені Варашылава, у якім пасеяна 85 гектараў.

У раёне шырока арганізавана

ўзамадапамога пасепем тым калгасам, якія вельмі пацярпелі ад нямецкіх захопікаў. Так, калгас «КІМ» даў 50 цэнтнераў добра якаснага пасення калгасу «Непераможны». 20 цэнтнераў пасення адпусціла сельгасарцель імені Варашылава пагарэламу калгасу імені Леніна. Перадавымі калгасамі раёна перадапа толькі шасці калгасам Маладунскага сельсовета 220 цэнтнераў пасення.

Па прыкладу калгасаў на сяўбе спаборнічаюць за першынство трактарныя брыгады МТС. Першынства трымае трактарная брыгада Іосіфа Назаронка (Хойніцкая МТС). Гэта брыгада ўзарапа ў калгасе імені Варашылава 55 гектараў.

Тэмпы сяўбы ў раёне з кожным днём нарастаюць.

**Ц. ЖЭБЕТ,** старшы аграном Хойніцкага райза.



# Сталінская дружба народаў

## Працоўныя Удмурціі і Яраслаўскай абласці дапамагаюць беларускаму народу аднаўляць разбураную ворагам гаспадарку

### Яраслаўцам—наша шчырае дзякуй!

Гутарка з сакратаром Гомельскага абкома КП(б)Б, Героем Савецкага Саюза І. П. КОЖАРАМ

Сакратар Гомельскага абкома КП(б)Б Герой Савецкага Саюза І. П. Кожар, які вярнуўся з Яраслаўскай абласці, у гутарцы распавядае «Савецкай Беларусі» падзяліўся сваімі ўражаннямі-расказаў аб дапамозе працоўна-Яраслаўшчыны вызваленным абласцям Савецкай Беларусі.

Калі ўзнікла пытанне аб дапамозе Савецкай Беларусі,—гэты ён,—працоўныя Яраслаўшчыны аднесліся да гэтай ініцыятывы перадаваемых калектываў з вялікай цеплынёй. Яны добра разумеюць сабе, што гаспадарка Беларусі патрабуе зараз вялікай моцы і падтрымкі. Мы набываем многіх раёнах абласці, няма ніводнага кутка, дзе б не адгукнулася на заклік—дапамагчы вызваленным раёнам брацкай Беларусі. Першы эшалон з Яраслаўля—гэта вышук вялікага выдатковага ўздыму.

Працоўныя Яраслаўскай абласці ўраўняваюць вялікую цікавасць і гераічнай барацьбы беларуска-народа супроць нямецкіх акупантаў. Імяны слаўных партызан-братанак называюцца з вялі-

кай нашамай. На прадпрыемствах, у калгасах і навучальных установах абласці зроблены 42 доклады, у якіх расказвалася пра сілу і адвагу беларусаў у барацьбе з нямецкімі зварамі. Уздзельнікі сходаў слухалі з найвялікшай увагай.

Кожны дзень прабывання ў Яраслаўскай абласці прыносяў нам новыя факты шчырых брацкіх пачуццяў працоўных, іх зацікаўленасці ў тым, каб дапамога Беларусі была вялікай і поўнацэннай. У Яраслаўлі—абласным цэнтры, Кастрэме—цэнтры тэкстыльнай прамысловасці, у Пекрасаўскім, Растоў-Яраслаўскім, Пятроўскім і іншых раёнах, дзе мы набывалі, абшліся сходы на пытанню дапамогі нашай рэспубліцы. Працуюць абласная камісія, а таксама камісія на прадпрыемствах і ў калгасах на аказанню дапамогі брацкаму-беларусам.

У абласці сабралі для Беларусі абсталяванне, сельскагаспадарчы інвентар, электраабсталяванне, вылучана жывёла, птушка, значная колькасць рэчаў хатняга ўжытку. Так, тэкстыльшчыкі Ка-

стрымы далі 21.000 метраў тканіны, яраслаўцы—1.500 пар абутку.

Прыслана таксама 24.000 дэталей і запчастак да трактараў і іншых сельскагаспадарчых машын, 1.500 конных плугоў, 2.500 коў і сярпоў, больш 1.000 бораў і г. д.

Многія калгаснікі і калгасніцы ў якасці падарункаў беларусам далі жывёлу: адпраўлена амаль 9.000 галоў буйнай і дробнай жывёлы, 2.000 свіней. Апрача таго, калгаснікі абласці прадаюць калгасным фермам Беларусі каля 50.000 галоў жывёлы.

Працоўныя абласці сабралі 20.000 вучэбнай і мастацкай літаратуры для камплектавання бібліятэк.

Брацкая дапамога працоўных Яраслаўскай абласці, якія надалі нам руку ў цяжкую мінуту, ніколі не будзе забыта.

І калі працоўныя Беларусі будуць адзначаць свае першыя поспехі ў справе аднаўлення народнай гаспадаркі—гарацае слова падзякі яны яшчэ раз скажуць працоўным Яраслаўскай абласці.



Члены дэлегацыі ад працоўных Яраслаўскай абласці. У першым радзе злева направа: А. М. Цяперская, Н. Г. Паляноў, Т. В. Гамзуліна. У другім радзе: Ф. О. Мальшаў і А. А. Данілаў. Фото В. Чыгашкова.

### Мы раскажам пра гераізм беларускіх партызан

Працоўныя Яраслаўскай абласці ўзялі шэфства над вызваленымі раёнамі Беларусі. Яны робяць усё для таго, каб дапамагчы беларускаму народу хутчэй аднавіць разбураную нямецка-фашысцкімі захопнікамі народную гаспадарку.

Мы, дэлегаты ад працоўных Яраслаўскай абласці, прывезлі першы эшалон. У ім—прамысловае абсталяванне, матэрыялы, тавары шырокага спажывання, абсталяванне для больніц, школ, дзіцячых садоў.

Некалькі дзён прабывлі мы на вызваленай зямлі Беларусі. Сэрца спіскаецца, калі бачыш разбураныя дамы, дашчэпту зруйнаваных акупантамі фабрыкі і заводы. Да вайны Гомель быў прыгожым, культурным горадам Савецкай Беларусі. А цяпер на месцы яго руіны і попел. Усё гэта выклікае яшчэ большую нянавіць да нямецка-фашысцкіх нягоднікаў і разам з тым выклікае велізарнае жаданне дапамагчы беларускаму народу хутчэй залячыць рані, нанесеныя ворагам, дапамагчы яму адбудаваць гарады і вёскі, адрадіць бытую славу фабрык, заводаў, калгасаў і саўгасаў.

Працоўныя нашай абласці галараца гераічнымі подвігамі беларускіх партызан і партызанак, якія дапамагаюць доблеснай Чырвонай Арміі ачышчаць зямлю роднай Савецкай Беларусі ад нямец-

кіх акупантаў. Яны прасілі нас перадаць братам-беларусам і гераічным партызанам брацкае прывітанне і запэўніць у тым, што яны будуць дапамагаць усім, што ў іх сілах і магчымасцях.

Наступны свой эшалон працоўныя Яраслаўскай абласці прышлюць у маі месяцы. Тут будуць—пасеўны матэрыял, сельскагаспадарчы інвентар і абсталяванне. Вылучана таксама каля 10 тысяч галоў буйнай і дробнай жывёлы.

Ад'язджаючы з Гомеля, мы пакідаем братам-беларусам самыя найлепшыя пажаданні. Мы спадзяемся, што беларускі народ, пры брацкай дапамозе вялікага рускага народа, за кароткі тэрмін адбудуе свае гарады і вёскі, зробіць іх такімі-ж прыгожымі, чыстымі і ўтульнымі, якімі яны былі да вайны. Мы дапаможам вам, таварышы, у гэтым! Наша дапамога будзе расці з дня ў дзень. Тое, што зроблена нам,—толькі пачатак.

Аб гераічнай барацьбе беларускіх партызан і аб слаўных подвігах на працоўным фронце мы з задавальненнем раскажам рабочым, служачым і калгаснікам Яраслаўскай абласці.

Н. ПАЛЯНОУ — кіраўнік дэлегацыі; А. ЦЯПЕРСКАЯ, Т. ГАМЗУЛІНА, Ф. МАЛЬШАУ, А. ДАНИЛАЎ — члены дэлегацыі.

### Жаданыя госці

Нядаўна ў Беларусі пабывала дэлегацыя ад працоўных Яраслаўскай абласці, якая суправаджала першую партыю—41 вагон з розным абсталяваннем, інструментам, ганчарнымі вырабамі, нагляднымі дапаможнікамі і рэчамі хатняга ўжытку.

Дэлегаты пабывалі на фабрыках і заводах вызваленых раёнаў Беларусі, азнаёміліся з работай, якая разгарнулася там на аднаўленню разбуранай гаспадаркі.

Інструктар Кіраўскага райкома ВКП(б) гор. Яраслаўля тав. Гамзуліна прысутнічала на партыйна-гаспадарчым актыве ў горадзе Рэчыцы. Яна расказала партыйнаму актыву аб тым, з якім вялікім жаданнем і ахвотай працоў-

ны Яраслаўскай абласці дапамагаюць беларускаму народу.

Пабывалі дэлегаты таксама на прадпрыемствах Гомеля. Іх жаданых гасцей, усюды сустракалі цёпла, радасна. Сэрца кожнага беларуса поўна глыбокай удзячнасці за вялікую брацкую дапамогу яраслаўцаў.

—Калі прыходзіш на цэнтральных вуліцах Гомеля,—гаворыць кіраўнік дэлегацыі тав. Паляноў,—сэрца абліваецца крывёю. Поміціць і поміціць праклятым нямецкім захопнікам! Аднаўляйце, таварышы, свае гарады і вёскі. Мы дапаможам вам. Наша дапамога будзе паўсядзённым мацінецем да таго часу, пакуль народная гаспадарка брацкай Беларусі не будзе поўнацэнна адраджана.

### Рыхтуем другі эшалон

(Выступленне тав. ГАМЗУЛІНАЙ Т. В. на партыйна-гаспадарчым актыве ў горадзе Рэчыцы)

Таварышы! Працоўныя Яраслаўскай абласці з вялікім жаданнем аказваюць дапамогу Беларусі ў аднаўленні разбураных гарадоў і вёсак, прамысловасці і сельскай гаспадаркі. Яны прыслалі 41 вагон з розным абсталяваннем, матэрыяламі, таварам шырокага спажывання і рэчамі хатняга ўжытку.

Зараз мы рыхтуем другі эшалон, які прыбудзе да вас у самы бліжэйшы час. У гэтым эшалоне—пасеўны матэрыял, сельскагаспадарчы інвентар, рознае абсталяванне, буйная і дробная жывёла.

Таварышы! Дарэгі таварышы! Дазвольце пажадаць вам хутчэй аднавіць разбураную гаспадарку, адрадіць жыццё на вызваленай зямлі.

Рабочыя, служачыя, інжынерна-тэхнічныя работнікі нашай абласці, натхнёны перамогамі нашай доблеснай Чырвонай Арміі на франтах Айчынай вайны, гараць жаданнем дапамагчы беларускаму народу аднавіць яго народную гаспадарку. Мы і надалей будзем дапамагаць усім, што натрабуецца для аднаўлення разбураных гарадоў і вёсак, прамысловасці і сельскай гаспадаркі.

### Наша дапамога будзе мацінец з кожным днём

Весь савецкі народ радуецца спадзевам наступлення Чырвонай Арміі. У гэтыя дні савецкі народ працуе яшчэ дружней, ініцыятыўней, усё больш дапамагаючы фронту.

Дні вайны слаўна працаваў удмурцкі народ і ў прыватнасці калектывы Іжэўскіх заводаў, дзе працавалі дні і ночы, не сыходзячы з пэхаў. Яны падвоілі, тройлі вынік узбраення, якога чакаў фронт. Іх дэвізам стаў уні: фронт патрабуе—дадзім!

Добра працуе і комсамол на хвалях заводаў. Ён стаў арганізатарам комсамольска-маладзёжных гад, якія з меншай колькасцю чых даюць фронту больш адукцыі.

Брыгады тт. Зорынай, Трутневай, Падойніцава і другіх карыстаюцца заслужанай любоўю і падтрымкай сярод калектываў заводаў. Для таго, каб мець угоднае дапамозе фронту, дастаткова сказаць, што адзін толькі магнабуаўнічы завод за час вай-

ны даў фронту прадукцыі больш, чым за апошнія 50 год.

Чырвоная Армія вызваліла ад нямецка-фашысцкіх акупантаў значную частку Савецкай Беларусі. Аб тым, што нарабілі нямецка-фашысцкія захопнікі на беларускай зямлі, і аб гераічнай барацьбе, якую вёў і вядзе беларускі народ, расказала прыехаўшая да нас дэлегацыя працоўных Беларускай ССР.

На прадпрыемствах, ва ўстановах і калгасах праішлі цёплыя сяброўскія сустрэчы з прадстаўнікамі беларускага народа. Гэтыя сустрэчы выліліся ў дэманстрацыю дружбы народаў вялікага Савецкага Саюза. Члены дэлегацыі расказалі нам таксама аб той вялікай рабоце, якая пачалася на вызваленай беларускай зямлі.

Рабочыя і работніцы, калгаснікі і калгасніцы, савецкая інтэлігенцыя Удмурціі парашылі ўзяць шэфства над Беларускай

рэспублікай і аказваць брацкую дапамогу беларусам у хутчэйшым аднаўленні разбуранай ворагам гаспадаркі.

Першы ўклад у фонд брацкай дапамогі зрабілі калектывы Іжэўскіх заводаў, камплектаваўшы эшалон варштатаў, інструментаў і іншага абсталявання. Адначасова з эшалонам працоўных Удмурціі паслалі ў Беларусь сваю дэлегацыю, якую яны напасілі перадаць беларускаму народу, што абсталяванне і інструменты, якія прыслалі калектывы Іжэўскіх заводаў,—гэта толькі пачатак нашай дапамогі.

Працоўныя Удмурціі абавязуюцца зрабіць гэту дапамогу паўсядзёнай, і яна будзе расці аж да поўнага адраджэння ўсёй гаспадаркі Савецкай Беларусі.

А. КЛАЧКО, начальнік аддзела падрыхтоўкі кадрў Н-скага завода г. Іжэўска.

### ПІСЬМО З УДМУРЦІІ

### Пашыраецца сетка лекавых устаноў

З кожным днём на тэрыторыі вызваленых раёнаў БССР пашыраецца сетка лекавых устаноў. За апошнія пяць месяцаў адкрыты 34 больницы і 34 амбулаторыі. Усе яны забяспечаны медыкаментамі, біялізнай і абсталяваннем. Вялікую дапамогу ў стварэнні медыцынскіх устаноў аказвае само насельніцтва. Так, у вёсцы Волькі, Суражскага раёна, Віцебскай абласці, калгаснікі сваімі сродкамі абсталявалі невялікую больницу.

У вызваленых раёнах БССР працуюць 384 урачы, сотні фельчароў, 293 акушоркі і 669 медыцынскіх сёстраў. Варта адзначыць, што многія з гэтых медыцынскіх работнікаў у свой час былі ў партызанскіх атрадах і вярнуліся на працу адразу-ж пасля вызвалення раёнаў ад нямецкіх захопнікаў.

Вось, напрыклад, урач Тэндогі. У час нямецкай акупацыі ён быў штодзённа звязан з пароднымі

мсціўцамі і актыўна дапамагаў ім. Пасля вызвалення Брагінскага раёна ад немцаў тав. Тэндогі быў прызначаны загадчыкам Брагінскага раённага аддзела аховы здароўя. Першае, што ён зрабіў, гэта адкапаў хірургічны інструмент і медыкаменты, якія былі захаваны ад немцаў. Адрамантаваў жыллёвыя дамы і прыставаў іх для больницы. Зараз у Брагінскім раёне ёсць амбулаторыі, дзіцячая і жаночая капсультаты, урачэбныя ўчасткі.

Вялікую работу на месцы праводзяць санітарныя інспектары. Іх налічваецца больш 8.500. Яны аказалі нямалую дапамогу ў пабудове лазняў — пабудавана больш 10.000.

Сетка лекавых устаноў шырыцца з кожным днём. У хуткім часе будуць адкрыты 6 новых больніц, 27 пунктаў хуткай дапамогі, 7 сухотных дыспансераў і другія лекавыя ўстановы.

І. НІКІЦІН.

### Кніга партызанскіх падарункаў маці-Радзіме

Беларускія партызаны са злучэння тав. К. выдупілі спецыяльную кнігу, у якую запісваюць свае падарункі маці-Радзіме.

Кожны радок кнігі дыша нянавісцю да ворага і гарачай шчырай любоўю да вялікай Совецкай Айчыны.

Вось якія падарункі маці-Радзіме запісваюць партызаны ў гэтай незвычайнай кнізе.

«...Партызаны замянівалі 24 рэйкі і падарвалі 2 платформы з нямецкім узбраеннем. Прывосім гэты падарунак маці-Радзіме».

«...Партызан Н. паўзком дабраўся да аднаго нямецкага аэрадрома, дасягнуў самалёта, які стаў там, і падклаў пад яго міну. Калі на зваротным шляху партызан сустрэў нямецкага вартавога — ён забіў яго. Самалёт узарваўся».

«...11 разоў узрывалі партызаны надзвычай важную нямецкую тэлеграфную лінію, якая

цягнулася з Берліна. Гэтым яны надоўга выведзілі лінію са строю».

«...Восем рээк замяніраваў партызан Х., 20 рээк — партызан К. Гэтыя-ж партызаны ўзарвалі пекалькі мастоў на важнай магістралі і надоўга затрымалі рух».

Запісаны ў кнігу падарункаў падвігі партызан-славакаў, якія змагаюцца разам з беларускімі партызанамі ў адным з акупіраваных раёнаў Беларусі. Гэтыя партызаны за кароткі тэрмін узарвалі дзве аўтамашыны, забілі 18 і паранілі 8 немцаў, выразалі 7 кускаў кабеля.

Расказваецца таксама аб подвігу партызан, якія вывесілі чырвоны сцяг над адной з упраў у акупіраваным мястэчку.

Дзесяткі гераічных спраў запісаны ў гэтую кнігу падарункаў маці-Радзіме. Такія-ж кнігі ёсць і ў многіх другіх партызанскіх атрадах.

### Тэатр рэчыцкіх комсамольцаў

(Ад нашага спецыяльнага карэспандэнта)

Тэатр рэчыцкіх комсамольцаў нарадзіўся ў дні Айчынай вайны. І праца тэатра — ад першага спектакля да яго сёнешняй праграмы — поўна патрыятычнай тэматкі.

Цяпер, калі тэатр ужо існуе чатыры месяцы, можна азірнуцца назад, каб у беглых рысах пазнаёміцца з яго п'ядаўнімі мінулым.

Чырвоная Армія выбіла немцаў з Рэчыцы і пагнала іх далей, за Днепр. Вярнуліся з партызанскіх атрадаў у горад комсамольцы. На кааператыўнай вуліцы яны адкрылі клуб, абсталявалі сцэну і, хоць ніхто з іх не быў артыстам-прафесіяналам, задумалі адкрыць свой маладзёжны тэатр.

Ініцыятыву выказала комсамолка Елена Горская. Наладзілі некалькі праглядаў мастацкай самадзейнасці, вылучылі лепшых

выканаўцаў, вызначылі праграму і пачалі ўпорна рэжысываць.

1 студзеня 1944 года, па другі месяц пасля вызвалення Рэчыцы ад нямецкіх акупантаў, тэатр даў першы спектакль, і з гэтага дня пачалося яго поўнакроўнае жыццё. То ў сябе на сцэне, то на пляцоўках чырвонаармейскіх і сельскіх клубаў тэатр прапагандаваў савецкую песню, беларускія і украінскія талцы, славіць подвігі народных герояў.

Настаўніца рускай літаратуры Быкоўская — артыстка тэатра. Яна на-майстэрску чытае фельетон Леаніда Ленча «Каша» і іншыя рэчы. Мае талент і М. Грыцкова. Яна выконвае рускія песні, чытае дзіцячыя апавяданні «Таня-памочнік», «Дрэсіроўшчык», іграе на грэцкім арэху. З салістаў-спевакоў можна адзначыць Казлову сёстраў Вішняковых, пі-

### Беларускі партызан у тульскіх рабочых і калгаснікаў

Нядаўна мужны беларускі партызан Валентін Крывашэін, узнагароджаны ордэнам Чырвонага Сцяга і медаллю «Партызану Айчынай вайны», наведваў горад Вяпёў, Тульскай абласці. Жыхары Вяпёва і навакольных рабочых пасёлкаў праяўляюць вялікую цікавасць да мужнай барацьбы беларускага народа супроць нямецкіх захопнікаў. Беларускі партызан выступіў сярод рабочых Гур'еўскага пасёлка. Адбылася таксама сустрэча з вучнямі Вяпёўскай сярэдняй школы і калгаснікамі селькагаспадарчай арцелі імені Кірава.

З вялікай увагай слухалі выступленні гасця рабочыя, калгаснікі і вучні Вяпёўскага раёна.

#### БРЫГАДЫ МАСТАЦКАЙ САМАДЗЕЙНАСЦІ

ДОБРУШ. (Ад нашага кар.). У Добрушскім раёне арганізавана брыгада мастацкай самадзейнасці па абслугоўванню калгаснікаў у час палівавых работ. Брыгада складаецца з комсамольцаў — іх 18 чалавек. Кіруе брыгадай тав. Вольская.

У рэпертуары — народныя песні і песні савецкіх кампазітараў. Комсамолка Тамара Сокалава будзе дэкламаваць вершы.

Разам з гэтым удзельнікі брыгады правядуць рад дакладаў і гутарак сярод калгаснікаў, акажуць дапамогу рэдкалегіям калгасных насацензавод у выпуску баявых лістоў.

#### УЗАЕМНАЯ ДАПАМОГА

Немцы абрабавалі горад Мозыр. Калгаснікі ўпалеўных вёсак арганізавалі дапамогу свайму абласному цэнтру. Працоўныя Нарэўлянскага раёна далі гораду 50 тон бульбы і 20 тон хлеба. Працоўныя Хойніцкага і Брагінскага раёнаў накіроўваюць Мозыру больш 100 тон бульбы і зерня.

8 тон хлеба накіроўваецца ў дапамогу сем'ям партызан, ваеннаслужачых і насельніцтву Калінавіцкага і Нарыцкага раёнаў, якое асабліва пацірпела ад нямецкіх акупантаў.

ністку Зою Сулякоўскую. Жартлівую украінскую сцэнку «Яўтуна» выконваюць маладыя артысты тэатра Савіцкага і Певар.

Хор тэатра співае любімыя песні франтавікоў, чырвонаармейскія прыпеўкі. Вялікім поспехам карыстаюцца украінскія песні, асабліва народная «Пльві, човен», а таксама украінскія танцы з вясёлым, поўным бадзёрасці карагодам.

А з якім здавальненнем прымаюць беларускія песні і танцы «Лявоніха», «Юрчка», «Крыжачок»! Вершы беларускіх паэтаў, песні вызваленых раёнаў Беларусі гучаць урачыста, пераможна.

Больш 70 разоў выступіў комсамольскі тэатр. Вельмі добра сказаў аб працы тэатра калектыў гледачоў з воінскай часці тав. Гарбатава: «Фронтавое дзякуй рэчыцкім комсамольцам за тва дзве гадзіны культурнага адпачынку, якія яны даставілі нам сваім выступленнем!»

Добрую ініцыятыву праявілі рэчыцкія комсамольцы. Траба ім дапамагчы развіць пачатую справу ва ўсю шырыню.

Е. САДОУСКІ.

### Вытворчасць тавараў шырокага спажывання

БАСЮКОВІЧЫ, 25 красавіка. (БЕЛТА). Абудковыя майстэрні промкааперацыі за час, які прайшоў пасля выгнання акупантаў, пашылі больш 300 і адрамантавалі 1.500 пар абутку. Да 1.000 скур апрацаваў кааператыўны скураны завод. 1.250 штук вонраткі і біялізны паншты кравецкімі майстэрнямі.

Добра працуе кавальская май-

стэрня. Каваль В. В. Баніза за тры месяцы адрамантаваў калгасных плугоў, а таксама канаў многа іншых заказаў калгасаў і насельніцтва.

У бліжэйшы час кааператывы арцелі адкрываюць майстэрні па вытворчасці вяровак, тапных вырабаў, а таксама вытворчасці безалкагольных піткаў.

### На гарадах рабочых

У падсобных гаспадарках, а таксама на калектыўных і індывидуальных гарадах рабочых і служачых Гомельскай дыстанцыі шляху пачаліся палівавыя работы.

Калектыў дыстанцыі па-фронтавому падрыхтаваўся да веснавой сяўбы. Кіраўнікі своечасова паклапаціліся аб вызначэнні ўчасткаў зямлі, аб нарыхтоўцы насення.

Вялікую дапамогу ў нарыхтоўцы насення для падсобнай гаспадаркі аказалі самі пуццейцы. Са

сваіх асабістых запасаў унеслі ў насенны фонд дзве бульбы, цэнтнер ячменю, 2 аўса, 50 кілограмаў проса, грэчкі і 16 кілограмаў фасі.

Арганізаваная па дыстанцыі рамонтная брыгада дапамагае наму з прыгарадных калгарамонце селькагаспадарчавентара. Для індывидуальнага роднікаў была арганізавана лектыўная закупка насення.

(БЕЛТА)



### Дзеянні авіяцыі саюзнікаў

НАЛЁТ АНГЛІЙСКІХ БАМБАРДЫРОУШЧЫКАУ НА КАРЛСРУ І МЮНХЕН

ЛОНДАН, 25 красавіка. (ТАСС). Як перадае англійскае міністэрства інфармацыі, у ноч на 25 красавіка вельмі вялікія злучэнні англійскіх бамбардыроўшчыкаў з'явіліся над Германіяй. Асноўнымі аб'ектамі налёту былі Карлсруе і Мюнхен. Першае навадамленне сведчыць аб тым, што налёты быў вельмі канцэнтраваным. Апрача таго бамбардыравана чыгуначнае дэпо ў Шамблі ў 32 кілометрах на поўнач ад Парыжа. 30 самалётаў не вярнуліся на базы.

Раніцою 25 красавіка авіяцкія самалёты атакавалі ва-аб'екты ў паўночнай Францыі. Камандаванне амерыканскай авіяцыі ў Еўропе навадамліла, што дзень 24 красавіка знішчалі бамбардыроўшчыкі з саставу амерыканскага 9-га авіяцыйнага пуса зрабілі налёты на чы-пня шляхі паблізу Лувена (Гія).

Амерыканская авіяцыя з сёння налёты на нямецкія дромы ва Францыі.

НАЛЁТ АВІАЦЫІ САЮЗНІКАУ НА БУХАРЭСТ, ПЛАЕШЦІ БЕЛГРАД І ФРЫДРІХСХАФЕН

ЛОНДАН, 24 красавіка. (ТАСС). Як афіцыйна навадамляецца, вялікія злучэнні цяжкіх бамбардыроўшчыкаў саюзнікаў, якія суправаджаліся вялікай колькасцю знішчальнікаў, у трэці раз за апошнія дзесяць дзён забілі сёння галоўныя сартыровачныя стан-

цыі ў раёне Бухарэста. Жоў бамбардыроўцы падвергліся сама чыгуначныя збуд-Плаешці. Надвор'е было я-налёты прайшоў паспяхова. Самалёты «Лятаючая крэп-зрабілі ў той-жа дзень налёты авіяцыйны завод у Белград-

☆☆☆

ЛОНДАН, 24 красавіка. (ТАСС). Як афіцыйна навадамляецца, сёння ўдзень даволі вялікія злучэнні амерыканскіх цяжкіх бамбардыроўшчыкаў, у суправаджэнні магутных злучэнняў знішчальні-

каў, зрабілі налёты на авіяцкія заводы ў Фрыдрыхсхафене і парты ў раёне Мюнхена.

Як указвае агенства Рэйтэ-гэтых аперацыях удзельні прыкладна, 1.500 самалётаў

### СКАРАЧЭННЕ ВЕНГЕРСКАГА СУДНАХОДСТВА НА ДУНАІ

САФІЯ, 24 красавіка. (ТАСС). Газета «Зара» навадамляе, што рад венгерскіх параходаў на Дунаі падарваўся на мінах, скінутых англа-амерыканскімі самалётамі. Самы вялікі дунайскі параход «Каралева Елізавета» падар-

ваўся на плаваючай магні-міне ў раёне Будапешта і нуўся на бераг. Ёсць 30 па-ных. Венгерскае параходнае-рыства параньыла скараціць-ходныя зносіны па Дунаю.

### ЗАМЕЖНАЯ ХРОНІКА

На днях быў зроблен замах на Мусаліні. Калі ён пад'язджаў да сваёй вілы паблізу Вероны, ка сусрэчца там з фаншэцкімі главарамі, на дарогу была кінута бомба, якая ўзарвалася ў 10 мет-

Згодна апошніх афіцыйных-ных, узброеныя сілы ў страцілі з пачатку вайны 189 чалавек, у тым ліку 43.808 тымі, 70.348 параненымі,

РЭДАКЦЫЙНАЯ НАЛЕГІ